

2019年10月18日 星期五

值班总编 雷剑德 编辑 沈少欣 校对 苏雪莲



粮食生产稳中有增

乡村振兴东风来 美丽画卷正展开

本报记者 任萌 通讯员 李水安



美丽乡村——榆林乡贾庄(资料图片)

金秋时节的建安大地,宽阔整洁的村村道路,鳞次栉比的农家房屋,独具特色的乡村景观,大棚里绿意盎然的蔬菜瓜果,社区文化广场里的欢声笑语……处处焕发着美丽乡村勃勃生机,乡风文明漫溢乡野,一幅乡村振兴的美丽画卷正向人们徐徐展开。

党的十九大以来,建安区大力实施乡村振兴战略,着眼“农业强、农民富、农村美”,实施美丽乡村三级联创、乡村振兴五大行动,在美丽乡村、特色产业、乡村文明等方面真抓实干,助推乡风文明浸润乡土,乡风文化滋养乡情,切实增强群众获得感、充盈感,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加有力的举措,绘就乡村振兴美丽画卷。



民俗文化活动丰富多彩



特色种植富农家



建安区发展产业扶贫助推民生工程



实施美丽乡村建设,农民群众乐开怀

(本版图片除署名外由本报记者朱宁、乔利峰摄)

谋篇布局,推动乡村产业广覆盖

在村风和美的五女店镇苗店村,村委会前面那个常年扔垃圾的大坑,已经成为“过去式”,“变身”为一个道路曲折、假石林立的秀丽小游园,成了村中一景。正在游园里纳凉的村民韩宝云称赞道:“村委会干部领得不赖,这些年村里变化可大了,4条主路拓宽了,房前屋后的小路都硬化绿化了,垃圾也清得干净,家里有困难也有人管,我们的日子越过越好了。”

五女店镇是我市唯一一个人选2018年全国农业产业强镇示范建设名单的乡镇。该镇立足区域产业基础和资源禀赋,始终坚持以打造粮食核心区为主线,以新型农业现代化为发展方向,以增加农民收入为目标,

巩固农业基础地位,提升了农业生产综合能力,为乡村振兴打下了良好基础。

环抱许昌市主城区的建安区,所有乡镇距离主城区都不超过20公里,因其独有的区位优势,使得这里在布局推进乡村振兴工作中有了更大的自由度。近年来,建安区从实际出发,形成了以城乡融合为导向、以新型城镇化战略为抓手、以缩小城乡发展差距和居民生活水平差距为目标的乡村振兴发展思路。

“建安区环抱市区,在区位、交通、生态、产业等方面具有得天独厚的优势,如何把这些优势进一步放大,是建安区在乡村振兴中首先考虑的问题。在规划城乡

融合建设时,我们基本的出发点就是放大优势,为此制定了‘一心两轴五支点’的城乡发展格局框架。‘一心’,就是城市建成区,加大基础设施投入力度,满足不断壮大的市民队伍需要。‘两轴’,就是311国道和新元大道,建安区沿着这两条主干道布局产业和基础设施,让优质的城市服务不断向农村延伸。‘五个支点’,就是‘两轴’沿线的五个支点镇,增强支点的辐射带动能力,以点带面,促进全域发展。各支点镇之间都注意‘留白’,以数公里的生态廊道加以连接,构建卫星城市的城乡融合发展模式,保证生态与城镇化之间的有机平衡。”建安区区长马浩如是说。

转型升级,带动传统产业新发展

“今年小麦产量不错,我种的强筋小麦实际亩产653公斤,比去年还要高!”近日,谈起今年的丰收场景,建安区五女店镇种粮大户赵保献高兴地对记者说。田成方、林成网、渠相通、路相连、旱能浇、涝能排,种了一辈子地的赵保献,对自己的生活前景充满了希望。

促进农业高质量发展。建安区围绕农业供给侧结构性改革,大力推动质量兴农、绿色兴农、品牌强农,加快农业由增产向提质转变。

着力稳定粮食产能。建安区建设高标准粮田55万亩、高效节水灌溉示范区26.8万亩,打造了优质小麦、蔬菜、花生、林果四大优质农产品种植基地,促进了农业转型升级。2017年,全区优质强筋小麦种植面积

6.1万亩,亩均增效75元;蔬菜种植面积26万亩,亩均效益5000多元;花生种植面积8.2万亩,亩均效益1500多元;经济林果种植面积4.8万亩,亩产值1万元。

培育产业集群。强化龙头企业引领,形成了天和蔬菜、世纪香食用菌、质源豆制品、恒天然肉牛、农科种业5个农业产业化集群。其中,天和蔬菜、世纪香食用菌被认定为省级农业产业化集群,实现年销售收入28.3亿元,带动农户2万多户。

创建产业品牌。建安区围绕农产品质量安全县创建,建成了6个农产品质量安全追溯点,认定“三品一标”基地8个、“三品一标”产品20个,培育了郁金香、河西德欣、金卡特、果牧缘等一批品牌,“榆林花生”获得

国家农业博览会金奖,“许昌腐竹”获得国家地理标志。

推动三次产业融合。以创建全省三次产业融合发展试点县(区)为契机,结合东部生态旅游养生产业带建设,大力实施311生态观光带、五女店温泉小镇等项目,打造了果牧香循环产业园、中欧现代农业科技产业园、智慧田园综合体等一批都市生态农业示范园区和田园社区,休闲康养和都市生态农业初显成效;大力发展电商物流产业,培育了霍庄社火道具、档案加工销售、河街腐竹、鸿雁李纺织等一批电商村,并依托郑州航空港和中原物流资源,使建安区农产品12-14小时内到达东南亚、欧洲,24小时内到达欧洲消费者餐桌,推动乡村产业与居民消费需求相连接,与大市场相对接。

美丽乡村,营造生态宜居新家园

村容不整,犄角旮旯中常有卫生死角,连排水沟中都倒满了垃圾……这些农村的陈旧形象,在如今的建安区艾庄回族乡大牛村早已一去不复返了。取而代之的是,有着浓郁“中国风”的徽派小镇:道路两旁的农家院落,水磨砖砌出了向外挑的檐脚,顶上覆瓦,雕刻装饰让人领略到中国古建筑的美学风范。

除了大牛村,建安区蒋李集镇坊塔寨村也变了模样:一条碧水如带的小河正环村流动,两座精制木桥百步相望;依水而建的广场上,回廊亭榭十分雅致,健身器材一应俱全,整个村子因水布景,颇为灵秀。

这样的美丽乡村,在建安区已越来越多。当前,建安区正大力推进美丽乡村建设,持续清洁环境、完善设施、改造成园、凸显特色,营造了一村一品、魅力彰显的乡村环境。五女店镇苗店村被评为全国文明村,蒋李集镇坊塔寨村、椹涧乡前宋村、五女店镇大王寨村等获得市级美丽乡村称号,苏桥镇程庄村、艾庄回族乡鲁湾村等20个村被评为区级示范村,还有197个村被评为

为乡村清洁达标村。

近年来,建安区坚持把改善农村人居环境作为实施乡村振兴战略的首场硬仗,加快美丽乡村建设,营造生态宜居环境,逐步实现城乡公共服务均等化。

大力实施乡村清洁工程。该区扎实开展农村人居环境整治三年行动,抓住解决农村垃圾和污水处理两个难点,区财政每年拿出4300万元,引入市场化运作,推进农村生活垃圾治理,所有镇区、行政村达到了“三无一规范一眼净”标准;下一步将探索建立垃圾处理农户付费制度,完善财政补贴和农户付费合理分担机制,推进农村生活垃圾治理制度化、长效化;同时积极推进乡村污水处理试点建设,推动城镇污水管网向周边村庄延伸覆盖,4个试点乡镇、3个试点村污水处理基础设施稳步推进;积极开展“一宅变四园”行动,大力整治闲置宅基地及闲置用地,打造休闲小游园,全面优化乡村环境。

大力实施基础配套工程。该区扎实推进“四好农村路”、安全饮水工程、农村电网改造、通信网络、“厕所

革命”等农村基础设施、公共服务配套建设。今年年底,该区将创建“四好农村路”示范乡镇2个,实现乡村安全饮水全覆盖,试点乡镇及村庄厕所改造工作全部完成。

大力实施绿满建安行动。该区扎实推进城郊森林体系建设,大力加强北部林海与西北林海连通工程、万亩精品林海建设;积极做好农村道路、镇区、村庄绿化工作,推进果树进村、青藤上房。全区建成市级绿化模范乡镇5个,市级绿化模范村50个,乡镇林木覆盖率超过32%,村庄林木覆盖率超过35%。

在如今的建安区,碧波荡漾的周庄水系,“提档升级”中的北海公园,已现雏形的南山公园、华佗祠周边湿地,都成为建安区乃至许昌市的一道亮丽风景线。近年来,建安区生态环境持续优化,完成了占全市42%以上的水系连通工程建设任务,建成了“四大生态林海”,生态绿化面积达到20万亩,林木覆盖率达到26.8%，“四河一海三湿地”的水生态景观效应持续彰显。

共享红利,绘就幸福生活新画卷

“咚咚锵,咚咚锵,咚咚锵咚咚锵……”每当夜幕降临,建安区河街乡柿张社区的大舞台上,当地的居民敞开心扉,吟唱脱贫攻坚新曲;文化广场上,多名农家妇女踏着轻快悠扬的舞曲,用笑声和舞步感知满满的新时代幸福……“环境变了,心情变了,百姓也得到了实惠,增强了幸福感。”河街乡党委书记李刚向记者介绍,“柿张社区在改善村容村貌的同时,还注重改善民生,做到面子与里子的双提升,为乡村振兴打下了坚实基础。”

乡村振兴,关键在人。建安区以脱贫攻坚为抓手,投资5000万元改造提升乡镇敬老院,打造医养结合的养老中心,结合贫困人员“三类管理”,对无劳动能力和

生活能力的贫困人员,本着自愿原则,采取集中供养和医养结合模式,实现有所养、有所医。

建安区还大力实施产业扶贫,助推脱贫攻坚。一方面抓好扶贫社区工厂助推脱贫攻坚,目前全区建成(档案加工、服装加工、电表清洗、箱包加工等)扶贫社区工厂26家,开发就业岗位1000余个,吸纳800余人务工,累计带动180余名贫困人员实现就业增收脱贫。另一方面做好电商扶贫工作,截至目前,该区累计举办各类电子商务培训班28期,培训人员达1022名;引导12家电商企业开展扶贫工作,受益贫困人员涉及10个乡镇17个村812人。另外,做好分包乡、村脱贫攻

坚工作,该区科工局共派出了8个工作组做好分包4个乡镇的8个村的结对帮扶工作,为帮扶贫困户做好环境整治等各方面帮扶工作。

在建安,传统的农业种养方式渐成历史,当注入文创、休闲、养生等元素后,农业变得时尚、精致;在建安,村落不再是被遗忘的角落,而是成为市民心仪向往的“后花园”;在建安,农民不再面朝黄土背朝天,而是拿着手机搞种植、开着小车办民宿;在建安,农业与旅游业融合发展,城乡良性互动共同繁荣……

阔步走在乡村振兴的康庄大道上,建安阔步前行,风景正好。